



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一三五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年9月 7 星期三
第2090期 本期4版 农历壬寅年八月十二

舟山市定海区融媒体中心主办

防御“轩岚诺” 五山水利工程显身手

“上拦”长岗山段箱涵首次引流

实干争先 跨越发展

本报讯(记者 倪妮 王胜 余秋凌 文/摄)9月5日上午,在五山水利工程“上拦”长岗山段箱涵出水口,因台风“轩岚诺”形成的山水源源不断地流入红卫水库,这是自8月15日长岗山段箱涵全线贯通后的首次引流,进一步提升定海城区防洪排涝能力。

从源头拦截或减少进城洪水是防洪的关键。在五山水利工程“上拦”建设中,我区以竹山、海山、擂鼓山、长岗山和东山五座山体为主框架,分多个标段建设约13.2公里截洪渠,用来拦蓄大部分上游山体来水,引入城区上游水库或直排入海,同时通过五山水利工程“西调”将红卫水库、城北水库、虹桥水库3个原先各自独立的水库相连贯通,通盘科学调度,争取错峰时间,最大程度减少水库溢洪给定海城区带来的影响。

有别于其他4座山体依山而建截洪渠的设计理念,长岗山段是通过一条全国首创的全长约3.8公里的水利箱涵和设置在沿途的7个1米深的蓄水池进行引流分洪。在其中一个蓄水池处,记者发现,湍急的山水通过山体的引流不断进入蓄水池中,当蓄水池水位超过1米,山水便通过蓄水池和箱涵之间的进水口引至箱涵。“箱涵宽5米,起始高度2米,并根据长岗山



山水从五山水利工程“上拦”长岗山段箱涵出水口流出

沿线水流不断汇聚逐渐增高,至红卫水库接口达到4米左右,经测算,整段箱涵可蓄水3万立方米。”五山水利工程建设指挥部副总指挥、区交通运输局局长孙继达说,平时,可通过箱涵底部的涵管,对山体下方进行生态补水,滋润附近植被,此次台风影响期间,通过调解两侧启闭机,将上游山水引流至红卫水库,在有效缓解强降雨带来内涝压力的同时,也有利于淡水资源储蓄。

五山水利工程“中提升”新河泵站起到了疏导定海城区北部来水的重要功能。9月5日上午,记者在新河边看到,连日来的强降雨未导致河道水位快速上升。据新河泵站的工作人员介绍,台风影响期间,新河水位基本上维持在40厘米以下,处于较低水平。位于昌国街道留方社区的桑园属于低洼易涝点,也是往年台风期间易受淹的地方之一,记者在现场未发现较深的积水,市民

可正常通过。据了解,目前“中提升”主体工程已全部完成,卫海泵站、城东河泵站、新河泵站均可投入使用。



扫码看视频

我区结束台风IV级应急响应 水库蓄水率目前仅有三成 仍需做好节水工作

本报讯(记者 黄婷 张真 通讯员 陈佩佩 鲍存军)台风“轩岚诺”已经远去,按照《定海区防汛防旱防台应急预案》,区防汛防旱防台指挥部于昨天上午8时30分结束台风IV级应急响应。据区气象部门统计,9月1日20时—6日8时,定海站雨量160.0毫米,这5天的降雨量相当于9月常年降雨量的92.4%。但由于前期干旱,“轩岚诺”带来的雨水大多用来补充土壤含水量,水库并没有出现大量增水,目前全区18座供水水库蓄水率仅有三成,各行各业和广大市民仍需做好节水工作。

据了解,受“轩岚诺”和冷空气共同影响,9月1日20时—6日8时,双桥街道、岑港街道、盐仓街道累计降雨量超过200毫米,金塘镇、昌国街道、城东街道、临城街道160-200毫米,其他区域100-160毫米,最大为双桥街道临港村站327.1毫米。4日夜里到5日定

海海域出现10-12级大风,最大为双桥街道半洋礁站12级。目前10-100厘米深度的土壤湿度已饱和,极大缓解了农业旱情。

据区水利部门最新统计,截至目前,全区74座水库(不含市属水库)蓄水量1483.3万立方米,蓄水率36.39%,相比9月2日增加了约254万立方米,其中全区18座供水水库蓄水量741.3万方,蓄水率30.52%,处于低位。据区气象部门预测,本周我区以多云天气为主,气温变化平缓,最高温度27-30℃,最低20-22℃。接下来一段时间,节水仍是“主旋律”。

此次台风影响期间,我区转移重点人员1606人,开放避灾场所59个,集中安置人员722人;全区174艘渔船、38艘无动力船舶和16艘扣押船舶全部到达避风场所避风;6个地质灾害隐患点治理完工,112处地质灾害风险防范区落实应急处置措施。

舟山市网络安全宣传周暨网络普法宣传月启动仪式举行

本报讯(记者 张金璐 张真 通讯员 王玮)9月5日晚上,“网络安全为人民 网络安全靠人民”舟山市网络安全宣传周暨网络普法宣传月启动仪式在我区举行。活动以可看可感、亦玩亦学的方式,提醒市民谨防网络诈骗,保护个人财产信息安全。

活动现场,定海区美之声演唱团和“东海渔嫂”的成员表演了网络电信诈骗小品情景剧,通过生动幽默的演绎,让市民了解网络诈骗的惯用手段。活动主办方还推出了“网络安全集市”,通过张贴趣味标语,开展网络安全知识宣讲和网络安全知识现场

问答等,进一步提高市民反诈意识。同时,在游戏体验区,市民在申领“网安闯关卡”后,体验“网安真人大富翁”“反诈蛋圈”“击碎网暴”等反诈趣味游戏。

“开展网络安全宣传周活动,主要是为了增强全民的网络安全意识,让大家能够有效防范网络诈骗,甄别网络谣言,提高保护个人信息的能力。”据区委网信办专职副主任吴伟介绍,本次活动将持续至9月11日,通过策划举办主题日活动、网上知识竞答、合拍抖音短视频等系列活动,以线上线下相结合的方式,让网络安全知识飞入寻常百姓家。

各地各部门开展掸尘活动

全民掸尘 共建美好家园

本报讯(区融媒体中心记者文/摄)台风“轩岚诺”导致我区出现大风和强降雨天气,部分道路、树木、户外广告等受到不同程度的影响,给市民出行造成不便,也存在一定的安全隐患。昨天,区属各部门、各镇(街道)迅速组织掸尘小分队,加紧做好台风过后的清理工作,力争以最快的速度恢复市容市貌。

城东街道迅速组织街道和社区工作人员、党员和热心居民组成掸尘小分队,清扫辖区内被风吹落的残枝落叶,清运规整水泵、沙袋等抗台设备和物资,并对公共水井区域进行消杀。下一步,街道将对辖区内各重点区域的路面与河道展开巡逻,再次排查风险隐患,有序恢复正常生产生活。

在环南街道西园街心公园,掸尘小分队对公园地面上的树枝落叶和井盖下的垃圾进行集中清



理,并冲洗清扫路面,及时做好环境卫生清洁工作。“我们希望通过发挥环南掸尘小分队,特别是辖区党员志愿者的先锋模范作用,带动辖区单位、各类志愿团队、热心居民积极参与台风过后的环境整治行动。”据环南街道党工委委员厉景华介绍,街道组织了400余人分赴各村(社区)开展掸尘活动。今后,环南街道将继续开展常态化的掸尘活动,进一步凝聚合力,不断营造整洁、优美、文明有序的人居

环境。

在昌国街道,留方社区党员干部、志愿者对辖区内的落叶和垃圾等进行清理,并对沟渠进行“疏整治”等工作,进一步改善辖区环境。“我们还将对辖区的重要路段和地面进行消杀,开展预防灾后疾病的宣传,提高居民的安全意识。”留方社区工作人员郑瑶说。虎山社区银领社“阿拉扫帚队”对辖区绿化带、树丛内堆积的落叶进行了集中清理,并细致

排查卫生死角,发现一处、清理一处。

在双桥街道,掸尘小分队志愿者们忙着对村道进行全面排查,并及时开展清理工作,确保道路畅通,并清理被风吹落到田间的垃圾。同时,该街道的“东海渔嫂”对各个避灾安置场所内使用过的席子、被褥等生活用品进行清洗晾晒和消杀,妥善保存。

来自马岙街道心连心志愿者协会志愿者和马岙村文化礼堂志愿者沿着楼门街开展环境卫生整治,及时清理卫生死角。志愿者们还协助医护人员对辖区多个水井开展预防性消杀,保障村民用水安全。“我们这次开展掸尘活动主要围绕‘掸灰尘、掸疫尘、掸心尘’三个行动展开。”马岙街道党工委委员叶世意说,街道组织掸尘小分队下田头、下村头开展环境卫生整治外,还组织开展对井水、公共场所的消杀,走访辖区部分农户、经营户及困难老人等,了解台风后生产生活状况及遇到的困难,通过掸心尘行动帮助他们更好地恢复正常生产生活。

风雨中的坚守 筑起城市温暖屏障

本报讯(区融媒体中心记者)此次台风影响期间,全区上下众志成城做好防御工作。在防汛防台一线,一个个坚守的身影,筑起了定海这座城市的温暖屏障。

9月5日中午12时许,盐仓派出所民警冒雨走访群众,叮嘱他们注意安全。采访中,民警注意到山脚下有一处平房,出于安全考虑,民警耐心对住户进行劝离。“老师傅,房子在山脚下面,万一有泥石流、滑坡,跟我们到安置点去吧。”在民警的劝说下,这一

家三口转移到了就近的避灾安置场所。巡访工作结束后,民警顾不上吃饭,又前往新螺头村渔业码头,对沿海靠泊的渔船进行巡逻。他们仔细检查回港避风船只的停靠情况,和渔民一起用缆绳加固船只。据了解,此次台风影响期间,盐仓派出所强化值班备勤,全员坚守一线,切实保障辖区群众生命财产安全。

9月5日,记者在干礁镇渔业码头海塘上,看到该镇工作人员加紧查看海塘的情况,进一步确保群

众生命财产安全。9月1日以来,该镇综合安全管理工作中心工作人员每天都要到渔业码头海塘查看海塘有无缺口,还忙着到海塘边新投用的定海区防洪排涝工程晒盐塘闸站,实地了解设施运维情况。随后,他们又顶着风雨来到南洞水库等地开展巡查,进一步了解水库出水和水位情况,将数据汇报给统计人员。

为减少此次台风对农业生产的影响,双桥街道民兵及党员志愿者来到双桥昌隆农产品专业合作

社,帮助农户加固大棚,消除安全隐患。在白泉镇柯梅村,村工作人员、党员志愿者主动出击,利用沙袋加固泵站和河道沿岸防护台,做好低洼地带防御工作,并走村入户宣传防汛防台工作,告知村民减少外出,注意安全。

据了解,全区组织了36支应急抢险队、90个机关应急小分队共3167人、民兵抢险队伍60人,随时待命抢险,抽调150名年轻干部组成党员突击队,全部下沉到基层一线参与抢险救灾。

用科学和勇气筑起防台堤坝

□ 扬光

台风“轩岚诺”已经远去。在防御“轩岚诺”时,五山水利工程显身手,拦截了大部分山体来水,减小定海城区受淹风险,还提升了城区80%的强排能力。在这场防汛防台的“硬仗”中,我们不仅感受到了和“轩岚诺”竞速的勇气,还看到了关于整个工程的科学决策。

防台是一场战斗,是一场考验。就在9月3日,定海区防汛防旱防台指挥部将防台应急响应提升为II级的前一个小时,五山水利工程“中提升”最后一个强排泵站——新河泵站进行了试运行抽水,在与“轩岚诺”的赛跑中,我们抢先撞线。这背后,是工程设计和建造各方日以继夜众志成城,克服定海城区地下复杂地质和环境不利影响的成果。也正是在这种自强不息、坚韧不拔的定海铁军精神引领下,我们勇于面对

困难,关键时刻站出来,危急时刻冲在前,取得了一个个胜利。

小智治事,大智治制。防汛防旱防台是一项系统性工程,各项机制必须相互协调,五山水利工程恰好印证了这一点。“上拦”拦的是上游山水,“中提升”提升的是城区河道强排能力,“西调”调的是库库相通的水平衡……纵观整个五山水利工程,在形成定海中心城区立体式防洪体系的同时,还用长远的眼光,将滚滚山洪变成了水资源储备起来,变不利为有利。同时,将施工便道改建为东海云廊,走出了一条“水利+”的共富之路。

长缨在手,无惧风雨。面对台风,我们用科学和勇气筑起堤坝,切实维护人民生命财产安全和社会大局稳定。



今日导读

向定海教育筑梦人致敬!

))) 详见3版